

## РЕЦЕНЗИИ

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2015

УДК 616.98:578.828.6]-092:612.017.1.064 (049.32)

Покровский В. В., Кравченко А. В., Юрин О. Г., Воронин В. В., Ермак Т. Н., Беляева В. В., Ладная Н. Н., Шахгильдян В. И., Афонина Л. Ю., Потехаев С. Н., Фомин Ю. А., Зими́на В. Н., Фролова О. П., Шипулин Г. А., Богославская Е. В. ВИЧ-инфекция и СПИД: национальное руководство. М.: ГЭОТАР-Медиа; 2013. 606 с.

В престижном издании книг по медицине – национальных руководствах в серии обобщающих руководств по основным медицинским специальностям опубликована обстоятельная монография «ВИЧ-инфекция и СПИД: национальное руководство».

Главный редактор – академик РАН В.В. Покровский.

Издание подготовлено ассоциацией медицинских обществ по качеству. Монография создана многоопытным и талантливым авторским коллективом специалистов Москвы и Санкт-Петербурга. Коллектив специалистов-авторов начал формироваться в середине 80-х годов прошлого столетия по инициативе выдающегося инфекциониста и организатора медицинской науки академика РАН В.И. Покровского. Именно этот коллектив описал самый первый случай ВИЧ/СПИД-инфекции в бывшем СССР.

Данная монография, представляя современное состояние и развитие этой глобальной инфекции, охватывает все разделы, связанные с ВИЧ-инфекцией и СПИДом, и обоснованно относится к категории национальных руководств.

Все члены авторского коллектива – создатели этого ценного руководства имеют огромный опыт всестороннего изучения ВИЧ-инфекции и СПИДа, что обуславливает творческий и системный характер всего текста данной монографии.

Авторский коллектив включает имена выдающихся специалистов – фактических основоположников изучения ВИЧ/СПИД-инфекции в Российской Федерации, к которым относятся В.В. Покровский, А.В. Кравченко, О.Г. Юрин, В.В. Воронин, Т.Н. Ермак, В.В. Беляева, Н.Н. Ладная, В.И. Шахгильдян, Л.Ю. Афонина, С.Н. Потехаев, Ю.А. Фомин, В.Н. Зими́на, О.П. Фролова, Г.А. Шипулин, Е.В. Богославская.

Руководство состоит из шести логически связанных разделов, в которых охвачены все направления и проявления непосредственно ВИЧ-инфекции, а также всесторонне рассматриваются и анализируются проблемы медицинской помощи при ВИЧ-инфекции – профилактика и социальные аспекты.

Первый раздел: общая патология ВИЧ-инфекции (2 главы), в котором рассматриваются вопросы этиологии этой инфекции, структура и функция компонентов вирусной частицы и последовательные этапы репродукции ВИЧ в восприимчивых клетках.

Второй раздел: эпидемиология ВИЧ-инфекции, в котором в 8 главах представлены все аспекты эпидемиологии инфекции, в том числе в Российской Федерации. Весь раздел написан блестяще.

Третий раздел (2 главы): лабораторная диагностика; методы мониторинга; течение и лечение ВИЧ-инфекции. Этот раздел раскрывает большие достижения науки и практического здравоохранения, представляя исчерпывающую информацию по данной теме. Вместе с тем в разделе представлен и большой опыт написавших его авторов.

Четвертый раздел: клиническая картина (5 глав). Последовательно излагаются все клинические проявления, связанные с изучением ВИЧ-инфекции, прекрасно отражен международный, большой собственный и в целом отечественный опыт, восходящий еще к 80-м годам прошлого столетия. Блестяще написана 15-я глава.

Пятый раздел (5 глав): также последовательно и исчерпывающе излагается многосторонняя проблема меди-

цинской помощи пациентам с ВИЧ-инфекцией, а также большой опыт оказания медицинской помощи (постановка диагноза, диспансерное наблюдение за больными ВИЧ-инфекцией, лекарственная терапия ВИЧ-инфекции). Прекрасно написана 19-я глава (информирование и психологическая поддержка при ВИЧ-инфекции, паллиативная помощь больным ВИЧ-инфекцией). Как и в предыдущих и последующих разделах монографии, все 5 глав написаны высокопрофессионально и отражают большой и многолетний опыт всех авторов, написавших этот раздел. Вся глава, посвященная лекарственной терапии, несомненно дает правильное представление о состоянии этой проблемы. В ней в логической последовательности излагаются все ее аспекты, а также позитивные достижения, имеющие в конечном счете и выраженную социальную направленность. Авторы этой главы О.Г. Юрин, А.В. Кравченко и В.Г. Канестри, а также В.В. Покровский внесли значимый вклад в становление и развитие данной проблемы, идя постоянно в ногу со временем.

Представляя анти-ВИЧ-лекарства, авторы обоснованно уделяют внимание отечественному препарату Фосфазиду (Никавир), который регулярно с 1999 г. по настоящее время применяется как обязательный компонент лекарственной терапии ВИЧ/СПИДа. Являясь фосфорсодержащим производным Азидотимидина, Фосфазид принципиально отличается от него значительно более низкой токсичностью, более благоприятной фармакокинетикой и более медленным (консервативным) формированием процесса лекарственной устойчивости в отличие от Азидотимидина.

Шестой раздел (4 главы) посвящен профилактике ВИЧ-инфекции в самом широком понимании этой проблемы. Естественно данный раздел логически завершает всю композиционную структуру монографии. В разделе рассматриваются такие ключевые проблемы, как предупреждение распространения ВИЧ среди общего населения и более специализированные вопросы, касающиеся уязвимых контингентов.

В монографию включено 26 приложений, подробно отражающих комплекс мероприятий и многолетний опыт (начиная с конца 80-х годов прошлого столетия), в результате чего была создана научно-организационная система всестороннего взаимодействия с ВИЧ-инфицированными пациентами. Приложения включают научно-практические мероприятия в области права, диагностики ВИЧ-инфекции у взрослых и детей, мероприятия в сфере деятельности центров по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями. В последнем случае Федеральный научно-профилактический центр и территориальные центры почти за 30 лет своей плодотворной деятельности приобрели огромный последовательный опыт, который наряду с представленным международным опытом блестяще отражен в данной монографии.

Следует приветствовать издание монографии «ВИЧ-инфекция и СПИД: национальное руководство».

*Генеральный директор компании  
ЗАО «Ассоциация АЗТ» А.В. Кононов,  
доктор биол. наук, проф. Г.А. Галегов,  
доктор мед. наук, проф. П.Г. Дерябин (Москва)*